

沈广涛：以坚守与奉献 诠释使命与担当

□ 刘晓辉

警界 精英

一米七五的个头，身板总是挺得笔直，哪怕是穿着便服，一言一行也有股正气，这是见过沈广涛的人常给出的评价。浓眉圆眼，眉宇间透露着一股正义凛然之感，看起来有些不苟言笑的他，却是百姓口中人人称赞的“松岭所长”。

沈广涛，内蒙古大兴安岭森林公安局绰尔分局松岭派出所所长，自2014年参加工作以来，4次荣获个人嘉奖，3次被内蒙古大兴安岭森林公安局绰尔分局评为“优秀公务员”，2016年6月被中国刑事警察学院评为《刑事侦查》专项班优秀班组长。

在身边人眼里“闲不住”“能折腾”就是沈所长的代名词。日复一日，年复一年，他这一折腾就是10年，和战友们看管辖区13.9万公顷内勤走走，细看看，深访访，沈广涛用这种近乎“偏执”的笨方法，把辖区内大大小小的事情都刻在了心里。为了给辖区群众创造安定环境，他组织民警加强巡逻防控，积极协调经营管护中心，加强群防群治，制定“一场一警”工作机制，用行动诠释忠诚与担当，守护一方平安。

2023年8月，阿龙山林区发生森林火灾，作为一名党员，沈广涛主动请

缨支援阿龙山，他不畏艰难险阻，为维护火场秩序，爬山穿林日行20余公里，克服恶劣条件，主动协助林业职工配送给养、烧火做饭，不少林业职工纷纷为他点赞。在绰尔分局开展的打击非法采挖野生药材专项整治百日行动中，他日行14余公里，始终奋战在一线，当天行动结束后，辖区又发生了打架事件，他一边询问一边做笔录，直至次日凌晨5点。休息片刻后，他的身影又出现在山上蹲守采挖野生药材人员中……

在破获贾某砂子丢失一案中，沈广涛带队，两天内驱车2000余公里，跨区域调取证据，在网格员的协助下走访涉案证人10余人，历时半个月成功侦破案件。他还成功调解了韩某金与郭某英草场纠纷，杨某刚与蔡某学农地使用纠纷等10余起矛盾纠纷。

多年来，沈广涛将“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”作为派出所工作的目标，以“破小案、办小事、解小忧”为抓手，设立所长接待日，召开民警恳谈会，与森林资源管护站、护林员、养殖户签订承诺书，建立网格员联动机制等新举措，在森林资源保护、案件侦破、矛盾纠纷排查化解工作中取得显著成效。

用沈广涛的话说，对待乡亲们就要真心去交，根扎下，情融进去。今年4月，他在巡逻时发现一个手挂双拐的男人，走路艰难，他立即上前询问情况，为他取来家中轮椅，将其送回家中。原来该男子姓刘，独自一人，2000年上山采野菜被蜂虫咬伤后，留下了后遗症，没



沈广涛向群众宣传普法知识

有生活能力，也没有低保，生活非常困难。从那以后，沈广涛便经常上门看望，为他送去生活用品和衣物。刘某逢人便说：“真的太感谢沈所长了，他就像我的亲人，让我感受到了温暖。”

职业的惯性，责任的使然，让沈广涛总是闲不下来，但他从未喊过苦叫过累，始终坚守在工作岗位上。因为工作的特殊性，沈广涛经常加班加点，有时甚至几十天不能回家，无法时常陪在孩子身边，只能让妻子独自理家。谈

到工作，他当仁不让，但是谈起家庭，他的心里满是愧疚和感激。他说：“我能做的就是更加努力，以优异成绩来回家人的理解和支持。”

谈起这些年所获的荣誉，沈广涛十分谦虚，他说：“其实我只是一个平凡的警察，在一个平凡的岗位上做了一些平凡的事，上级组织却给了我很多沉甸甸的荣誉。因为我热爱这份工作，热爱林区，所以为了保障林区群众的平安，再多事我都不觉得累。”

绰源分局：

“民警+义警”防控体系 优化社会基层治理方式

□ 于德洋

警营 风采

“这里是烧烤一条街，我们每天都要忙活到晚上11点左右才关门，看到外面巡逻的民警和义警，心里真是满满的安全感。”在绰河源镇经营烧烤店的徐先生送走最后一波顾客后，边关店门边感慨地说。

为提升公安工作质效，破解辖区点多面广、警力不足等现实困难，内蒙古大兴安岭森林公安局绰源分局与绰源森工公司不断加强沟通协调，从绰源森工公司各单位选拔具备消防安全、治安防范能力人员，组建绰源辖区“平安义警”队伍，不断充实警力，经过不断探索，形成了一套行之有效的“民警+义警”防控体系，通过整合社会治安辅助力量，释放辖区治安治理“叠加效应”。

据了解，绰源辖区“平安义警”是一支具有林区特色的义警队伍，现有队员24名，队员全部接受了安全业务培训，并配备统一制式服装。义警与民警通过“步巡+车巡、定点+移动”相结合的方式，开展辖区路面及人员密集场所的巡逻防控、重点单位清查、法治宣传，积极配合分局开展防诈骗、防盗、防暴恐、消防安全等普法宣传活动，有效打通警民沟通的壁垒，助推平安宣传效能提升。

——绰源派出所民警带领义警走进辖区，采用集中宣传、入户走访宣传、巡逻流动宣传等方式，集中开展反诈宣传活动，向群众发放宣传材料，宣讲讲解典型案例常用手法，提醒群众莫贪小利，莫信他言，全力守护群众的“钱袋子”。

——居民张某因琐事与邻居王某产生矛盾，育林派出所民警带领义警到纠纷双方家中，耐心调解，经过一个多小时的努力，双方握手言和，重归于好，成功化解了此次邻里纠纷。

——苏格河派出所民警与义警一起深入辖区绰尔河流域，开展巡护，在重点地段放置“水深危险”等警示牌，并向过往群众宣讲防溺水知识，告诫大家远离危险水域，不要擅自下水，并深入居民区，有针对性地提醒未成年人家长或监护人承担起看护和监管责任，以免发生溺水事故。

9月7日至10日，绰源分局组织开展全国公安机关夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动。“平安义警”队伍全力为集中统一行动助力，在各派出所民警的带领下，根据辖区治安形势需要，灵活、机动上岗执勤，全力防范清除安全风险隐患，让辖区居民安心。此外，义警还与民警一同对辖区内的林业企业、闲置房屋等重点场所和主要路口、入山卡站等重点地段开展全方位、不间断巡逻防控，及时排查整改各类安全隐患，预防和减少了各类案件的发生。

据悉，“平安义警”队伍自组建以来，共协助民警开展巡逻巡护120余次，对辖区单位消防安全检查70余次，反诈宣传40余次，禁毒宣传50余次，反邪教宣传30余次，检查各类重点场所20余个，协助民警排查化解矛盾纠纷40余起，为辖区社会治理提供了有力支撑。

刚刚成为“平安义警”队员的赵强，每天和绰源派出所民警一起在绰河源镇太阳广场巡逻，并向广场上过往群众宣传反诈知识。赵强说：“虽然我是绰源森工公司的一名职工，但是得知绰源分局招收义警，我主动报了名，我愿意为建设家乡、服务百姓贡献力量。”

如今，“平安义警”队伍已成为绰源辖区群防群治的一支重要力量。他们不辞辛劳，默默奉献，在矛盾纠纷化解、安全隐患排查、反诈电信诈骗宣传、防范毒品宣传中发挥了重要作用，成为基层治理群防群治的一支重要社会力量。下一步，绰源分局将继续创新探索辖区社会治安治理方式，努力让城镇“平安指数”转化为人民“幸福指数”。

深化“林长”+“警长”协作机制 共筑森林资源安全防线

□ 王蕊

本期 关注

为全面推进“林长+警长”工作机制不断走深走实，近日，内蒙古大兴安岭

森林公安局大杨树分局联合大杨树林业公司召开深化“林长+警长”机制工作会议。会上，双方交流近期工作经验，分析当前工作中存在的问题，共同探讨研究下一步工作重点。

会后，大杨树分局各派出所与大杨树林业公司各林场共同开展打击涉林涉地违法犯罪行动及森林防火宣传工

作，深入推进警企联动、宣传教育、巡逻防控形式，牢固树立警企“一盘棋”生态保护理念。双方组织人员对生态功能区进行全覆盖、无死角巡查，重点检查是否存在盗砍滥伐林木、非法狩猎、非法占用林地等涉林违法犯罪行为，通过发放传单、集体座谈、现场讲解等方式，向辖区群众宣传《中华人民共和国森林

法》《森林防火条例》等相关法律法规，提醒群众不要携带火源进入森林，不随意乱扔烟头，严厉杜绝森林火灾。

下一步，大杨树分局将继续总结工作经验，学习先进做法，加大与大杨树林业公司的沟通融合力度，共同推进“林长+警长”工作机制向纵深发展，为保护森林资源贡献更大力量。

得耳布尔分局：

夯实工作方法 助推森林防火工作不断提升

□ 曲响

为扎实有效做好辖区森林防火工作，实现得耳布尔林区66年无重特大森林火灾目标。内蒙古大兴安岭森林公安局得耳布尔分局以“夏季行动”为抓手，全面开展森林防火巡查宣传工作，压紧压实责任，着力增强群众安全意识，保障人民群众生命财产安全。

得耳布尔分局对景区、矿区、季节性采秋、农事用工等流动人口进行全面盘查登记，动态掌握行踪去向，严查带火种进山、室外吸烟、乱丢烟蒂、野外用火等情况；针对辖区内出镇进镇的四个检查站和治安卡口科学制定管控方案，优化警力部署，将警力延伸到辖区内的每一个

角落；对辖区内娱乐场所、旅馆、卡鲁奔营营地等重点行业场所及林业生产作业点、工地棚、农林结合部、废弃厂房、民房、矿井等地，开展“拉网式”“地毯式”排查，清除盲区死角，并对存在消防设施不健全、火灾隐患等情况，及时责令整改，切实将火情防患于未然；立足“派出所主防”职责，聚焦枪支弹药、烟花爆竹、易燃易爆物品，对重点部位和人员密集场所严密巡查，从火源处切断隐患；强化卡鲁奔旅游景区、比利亚矿区、加油站、山野森林等易发生火灾区域重点防控，推动完善人防、物防、技防措施，以“车巡+步巡+无人机巡”方式进行日常巡查，筑

牢森林“防火墙”；整合巡防力量，发动群众和护林员积极参与巡护，不断提高群众知晓率与参与度，建强森林防火队伍，共同创造安全林区；大力开展森林防火宣传工作，在卡口、人流密集场所张贴森林防火条幅，利用口头宣传与发放传单方式，向过往车辆和人员宣传森林防火知识，以通俗易懂话语讲解森林防火安全条例等法律法规，不断提升群众防火意识。

下一步，该分局将持续发力做好森林防火工作，切实保障辖区森林资源安全，守护绿色生态得耳布尔。

吉文分局：

多措并举 扎实开展夏季行动

□ 盖云成

自2024年“夏季行动”开展以来，内蒙古大兴安岭森林公安局吉文分局立足主责主业，积极回应人民群众期盼，以更高标准、更严要求、更实举措、更大力度，全面落实打防管控建各项措施，重拳打击突出违法犯罪行为，大力整治社会治安问题，攻坚化解各类安全隐患，以实际行动创造安全稳定的社会治安环境。

强化组织领导，高标准部署推进
该分局成立以党委书记为组长的行动领导小组，下设多个工作组，实行实体化运转，研究制定详细实施方案，进一步明确各部门、各警种工作职责，多次召开“夏季行动”部署推进会，高标准抓部署，严要求抓推进，多举措抓落实，大力度抓提升。班子成员分兵把口、一线督战，督察部门不定期深入各部门开展督导检查，保证各项工作有序推进、稳步开展。

强化巡逻防控，点亮辖区“平安灯”
紧密结合辖区社会治安形势特点，科学制定巡防方案，采取点、线、面相结合方式，深入辖区

主要街道、广场、超市等人员活动密集的场所，通过步巡+车巡相结合方式，对辖区重点部位、重点场所、重点路段、重点区域加大巡逻防控力度和频次，将警力放在案件易发的路段，着力营造警察就在身边、安全就在身边的良好氛围。

加强隐患排查，精准拧紧“安全阀”
按照“全面覆盖清查、零容忍整治、无死角排查”原则，针对重点领域、场所和行业，开展治安隐患排查行动，督促各重点单位强化人防、物防、技防安全防控措施，针对检查中发现的问题隐患，民警督促单位及场所负责人现场整改或责令限期整改。同时，提醒场所负责人要切实落实主体责任，落实各项安全管理制度，确保安全管理不留死角，防范措施落实到位，为群众营造平安和谐的治安环境。

注重宣防结合，撑起平安“防护伞”
该分局始终把宣传工作作为预防案件发生的前提保障，不断坚持“防范为主、宣传先行”工作理念，创新宣传工作思路，通过“线上+线下”

齐发力，积极营造“警民携手共筑平安”的良好氛围。线下深入辖区人员密集场所，通过现场讲解、发放宣传资料等形式，广泛开展反诈、防盗、防溺水等安全宣传警示教育。紧盯“一老一小”重点人群，形成常态化宣传体系。深入学校、社区、村庄，开展防范诈骗防溺水宣传，确保宣传工作精准性、宣传覆盖率以及群众受教育率实现新提升；线上依托“吉文森林卫士”微信公众号，通过开设以案说法、震慑警示、宣讲法律法规等内容，切实增强群众安全防范意识和能力。

下一步，该分局将持续加强社会面治安防控工作，织密织牢社会治安“防控网”，让群众时刻感受到安全、平安就在身边。

夏季治安

打击整治百日行动



近日，内蒙古大兴安岭森林公安局大杨树分局生态环境保护和刑事侦查大队开展暖警爱警活动，用心用力做好爱警暖警措施，以实际行动增强民警职业荣誉感、自豪感和归属感。

组织民警开展谈心谈话活动，及时掌握民警思想动态；通过家访等形式，了解民警家庭状况、日常表现及心理需求，加强对民警的关心与关爱；邀请心理辅导教官，举办专题讲座，使民警掌握提升自我调控和情绪管理能力技巧。

董思彬 摄



近日，毕拉河分局联合毕拉河林业公司禁毒委共同开展禁种铲毒踏查行动，广泛开展禁毒宣传，使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的观念深入人心，营造“禁种铲毒，人人有责”的良好氛围。行动中，禁种铲毒踏查工作人员按照“重点踏查、不留死角”要求，通过“车行+步行”行进方式，在辖区大二沟林场、羊其河林场、北大河林场等区域和地块，开展精准点位禁种铲毒踏查，并利用无人机进行空中巡查，排查非法种植毒品原植物违法犯罪行为，有效遏制非法种植毒品原植物的犯罪行为，坚决守住毒品原植物“零种植”防线。

田间 摄